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Sehr geehrte Frau Präsidentin! 
 
Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische  
Anfrage Nr. 6664/J der Abgeordneten Dr. Dagmar Belakowitsch-Jenewein und 
weiterer Abgeordneter nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 
 
Frage 1:  
 Kennen Sie den Vorstoß des Vizeobmannes der Steiermärkischen 

Gebietskrankenkasse (GKK), Vinzenz Harrer betreffend GKK-Leistungen für 
Asylwerber? 

 
Ja. 
 
Frage 2:  
 Wie beurteilen Sie diesen Vorstoß? 
 
Angesichts des Art. 52 B-VG, welcher das Interpellationsrecht auf „alle Gegenstände 
der Vollziehung“ fokussiert, erachte ich die Frage nach meiner Beurteilung einer 
medialen Äußerung einer Person, die diese im Rahmen ihrer Funktion als Mitglied 
einer Interessenvertretung tätigt, als nicht vom Interpellationsrecht umfasst.  
 
Frage 3: 
 Welche Leistungen erhalten Asylwerber von den GKKs österreichweit? 
 
Asylwerber/innen bzw. unterstützungswürdige hilfs- und schutzbedürftige Fremde 
sind nach § 1 Z 17 bzw. 19 der auf der Grundlage des § 9 ASVG erlassenen  
Verordnung, BGBl Nr. 420/1969 idgF, in die gesetzliche Krankenversicherung 
einbezogen. Als solchermaßen krankenversichert erhalten sie – im Rahmen des 
allgemein geltenden Maßstabes des Ausreichenden und Zweckmäßigen – die 
erforderlichen Sachleistungen. 
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Frage 4: 
 Wie hoch ist die Abgeltung durch den Bund für diese GKK-Leistungen an 

Asylwerber? 
 
Der Bund leistet für jede/n in Bundesbetreuung stehende/n Asylwerber/in als Beitrag 
zur gesetzlichen Krankenversicherung einen monatlichen Betrag von € 77,73 (Wert 
für das Jahr 2015). Es wird allerdings auf die in der zugrunde liegenden Vereinbarung 
nach Art. 15a B-VG festgehaltene prozentuelle Aufteilung der Kostenübernahme 
zwischen Bund und Ländern hingewiesen. 
 
Fragen 5 und 6: 
 Wie viele Asylwerber stehen gegenwärtig per 1. Oktober 2015 in einem 

Leistungsverhältnis zu den GKKs in Österreich? 
 Wie verteilen sich diese Asylwerber auf die einzelnen GKKs? 
 
Dazu verweise ich auf die nachfolgenden, vom Hauptverband der österreichischen 
Sozialversicherungsträger zur Verfügung gestellten Daten. Der Hauptverband hat 
dazu angemerkt, dass diese Statistiken jeweils zum Stichtag Monatsende erstellt 
werden, eine Auswertung per Monatsanfang wiese nach den Erfahrungen des 
Hauptverbandes keine nennenswert anderen Angaben aus.  
 
Krankenversicherte Asylwerber/innen zum Stichtag 30. September 2015: 

GKK Asylwerber/innen 
Insgesamt 53.240
GKK Wien 10.791
GKK Niederösterreich 11.431
GKK Burgenland 1.814
GKK Oberösterreich 8.445
GKK Steiermark 7.257
GKK Kärnten 3.566
GKK Salzburg 3.312
GKK Tirol 4.496
GKK Vorarlberg 2.128

 
 
 
 

 

 

Dr.in Sabine Oberhauser 
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